

给卧床多年老头捐赠超短裙也算扶贫?

新闻回顾



“镇上说给残疾人发过冬福利，领回来竟然是一件超短裙和一件超短裤。”陕西省岐山县蒲村镇鲁家庄村的孙先生给记者投诉称，他卧床多年的残疾爷爷，却领到超短裙福利的事情，让家人啼笑皆非，这也算扶贫吗？

领过冬棉衣 却领回超短裙超短裤

2016年1月1日，记者来到孙先生家，几间破旧、低矮的土坯房与四周邻居砖瓦房形

成鲜明对比，家里一台老式的电视机算是比较现代化的电器。在一间有蜂窝煤炉取暖的房子里，一位老人躺在炕上。“这就是我78岁的爷爷，已经在床上躺了8年了。”孙先生说，他的爷爷因脑溢血导致肢体残疾，生活不能自理。

孙先生告诉记者，元旦的前一天，村里有人说镇上给残疾人发放过冬福利，让家里赶紧去领。他连忙赶到镇政府，在政府门口的便民服务中心领取了几件衣服就走了。“当时衣服是用塑料袋包着，心

想肯定是棉衣等过冬用的衣服，回家后急忙打开塑料袋，准备给爷爷换上，谁知道却是一件短裙和短裤。大冬天的，有给残疾老人这样送福利的吗？”

记者留意到，孙先生给爷爷领回的短裙和短裤，被扔在炕头一角。裙子是条蓝色带有白色花点的蛋糕裙，而裤子是天蓝色的紧身短裤。记者目测，裙子长度有30CM左右，而短裤更短，仅有25CM左右。短裙及短裤质地极差，不但皱皱巴巴，而且又脏又短。

给爷爷到镇上领过冬的福利，却领回超短裙超短裤，这件事情让孙先生越想越生气。

工作人员：老人穿不成可给其他人穿

“因老伴有病，有点钱全部给他治病买药了，家里的确比较困难。”孙先生的奶奶称，因为家里困难，镇上以前也经常资助他们。“领过化肥领过钱，领超短裙超短裤还是第一次。”

岐山县蒲村镇政府办公室一位工作人员给记者电话回复

称，这些衣服是上海一家公司给镇上捐赠的，其中大部分都是女装。孙先生领到超短裙超短裤一事属实，不一定是给他的残疾爷爷穿，家里其他成员也可以穿。

对于这样的解释，孙先生的奶奶显得特别不满意：“这个裙子、超短裤短的连屁股都裹不住，别说给老人穿，村里的年轻娃估计都不敢穿。给庄稼人送福利，咋就不送点实实在在的能用的东西呢？”

(据1月4日《三秦都市报》)

凤眼时评



“雪中送凉”露出公益理念短板

文/木须虫

冬送夏装，而且还是给七八十岁的残疾男士送少女裙裤，怎么看都别扭。况且，就算是女士到了夏季也不一定用得上，如下肢残疾者。本是送温暖的爱心行动，着实让这些受助的残疾人冷了心，感了“冒”，甚至觉得尊严受损，而且赠非所用，使得物不能尽其用，造成资源浪费，这样的捐赠还不如没有。

当地镇政府的回应称，衣物系一家服装厂家捐赠，绝大部分都是女装。言下之意，给残疾人送裙裤是无奈之举。虽然，无法否认回应所说不是事实，但是没有合适的捐赠，不意味不可以送温暖，更不意味着爱心物资的发放，就可以不分季节、不针对受赠者的特点，不管实用不实用、能用不能用而一发了之。

无奈并不等于没有办法，厂家捐赠

的裙裤通过某种方式是能够变成冬装和棉被的。比如，可以跟民政部门或者慈善机构进行物资对换，换取同等价值的冬装、棉被，使得物尽其用。又或者，可以进行爱心义卖，将受赠的裙裤变现，再采购冬装和棉被。这些办法完全是可行的，只是相对费些周折罢了。

冬天送残疾人裙子折射出基层关爱和帮助弱势群体工作简单粗暴，拿公益当福利，“送温暖”被当成了施舍，但为所送，不求所用，漠视群众冷暖，公益成了形式主义秀场的道具，让本是暖心的公益，却成了伤害群众感情的刀子。

同时，“雪中送凉”也暴露公益理念短板，把公益简单理解成“二传手”的直线思维，而非真正从尊重公益慈善“雪中送炭”的基本要求出发，根据物

尽其用、赠人所需来设计和处理捐赠物资的管理办法以及流通途径。类似的不是孤例，与冬送裙子一样的还有地震救灾时夏送棉被。此外，也有如救灾、救助物资囤积霉烂、过期的，还有的公益机构物资堆积如山，爱心过溢，反而发放途径受堵，不需要的拼命地发放，需要的则一物难求。

社会公益、基层政府和弱势群体“三位一体”，基层政府应当起到对接的桥梁与纽带作用，“一手托两家”，既不能是“捡到篮子都是菜”，不分好坏，捐赠什么照单全收，更不能“借花献佛”，照单全送，应当始终围绕帮扶所需来做文章，引导合适的捐赠下基层，为弱势群体争取急需的捐赠，发挥出统筹、调配的作用，才能使得公益温暖和关心弱势群体实至名归。

相关新闻



湖南将对扶贫“不作为”“乱作为”追究法律责任

新华网长沙1月4日电 记者1日从湖南省扶贫办了解到，即日起《湖南省农村扶贫开发条例》正式施行，对扶贫项目和资金管理、监督与考核、法律责任等进行了明确规定。湖南省扶贫办有关负责人介绍说，湖南省专门立法，旨在为脱贫攻坚提供法律保障，只要有相关部门或个人在扶贫中“不作为”“乱作为”，都要负相应的法律责任。

湖南省是贫困大省，贫困面广，贫困程度深，截至2015年全省贫困人口596万人，总量居全国第五位。为了更好地推进扶贫攻坚，湖南省十二届人大常委会第十九次会议通过了《湖南省农村扶贫开发条例》(以下简称“条例”)，重点解决脱贫攻坚中“扶持谁”“谁来扶”“怎么扶”“如何退”等问题。

湖南省扶贫办主任王志群介绍说，《条例》强化了扶贫开发工作考评和责任追究，明确将扶贫开发工作纳入绩效考核体系，作为同级人民政府有关部门和对下级人民政府考核评价的主要内容。

“以前考核唯GDP论英雄，扶贫又难出GDP，试问县里哪敢放开手脚抓扶贫!现在考核的指挥棒变了，还有法律保障，我们可以放心大胆投入扶贫中!”湘西土家族苗族自治州一名县长告诉记者。

对于在扶贫工作中“不作为”“乱作为”的部门和个人，《条例》也进行了明确的规定。记者了解到，骗取扶贫开发政策待遇的，违法占用、变卖或者毁坏扶贫开发项目设施设备的，截留挪用或侵占扶贫资金等行为，都会受到出发，构成犯罪的，会被追究刑事责任。另外，在扶贫工作中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的部门，其主管人员和主要责任人员也会受到行政处分，构成犯罪的，会被追究刑事责任。

“超短裙福利”让冬天更寒冷

文/苑广阔

面对这一件超短裙和一件超短裤的“过冬福利”，围观者啼笑皆非，而当事人则心生不满，甚至有种被戏弄的感觉。作为经济困难的残疾人家庭，本来被政府有关部门以发放“过冬福利”的方式表达关爱与慰问，是件值得高兴也让人倍感温暖的事情，但是在寒冬腊月发放超短裙和超短裤作为福利，却只会让人感觉这个冬天变得更加寒冷。

面对社会各界的质疑，当地镇政府的有关工作人员也给出了解释，表示这些衣服是上海一家公司给镇上捐

赠的，其中大部分是女装，尽管当事人领到超短裙超短裤是事实，但自己穿不了可以给家庭其他成员穿。这样的解释，看似合情合理，实则经不起现实的推敲。

一则，即便企业捐赠什么，政府就只能拿什么当福利品，但大冬天的拿超短裙超短裤当福利品慰问残疾人，真的好吗?能否先把这样的福利品保存下来，等到了夏天再拿出来慰问有需要的困难群众?二则，给残疾困难户发放福利品，最好能直接对残疾人本身带来救济和帮扶的作用，而不是给他以后他自己用不了又只能转赠他

人，这样实际上也就失去了救济和帮扶的意义;三则，正如拿到超短裙超短裤的老人所说，这些“连屁股都裹不住”的衣服，农村的年轻女孩估计也不敢穿，想送人都送不出去。

事情发展到这一步，实际上已经意味着当地政府有关部门的一片好心，最终却办了一件坏事，非但没有达到应该有的救济与帮扶当地残疾困难家庭的效果，反而因为福利品的不合时宜而招致了诸多的批评与质疑，让被救济者在天寒地冻的季节身寒心也寒。对于当地残疾困难群众来说，这样的“过

冬福利”有还不如没有，毕竟没有也能过冬，现在有了反而用不上还生一肚子闷气。

福利也好，慰问也罢，我们给的，应该是群众想要的，尤其是对于这些因为家有残疾人导致贫困的家庭来说，大冬天给两位老人送几条超短裙超短裤当慰问品，确实很容易让人产生误会和误解，也让关爱变成了一种伤害。这其实是在提醒我们的政府有关部门，对群众的工作，尤其是一些社会困难、弱势群体的工作，一定要细致、周全、到位。